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UNIONE ARTIGIANI
CONFINDUSTRIA BERGAMO

Modello 730/2013

I l modello 730 fu ideato e progettato nel 1992 dall'allora
Segretario Generale del Ministero delle Finanze Giorgio

Benvenuto e lo scopo principale era quello di provvedere imme-
diatamente al rimborso delle imposte a credito a favore dei
dipendenti e pensionati - per il tramite del sostituto d'imposta
anziché aspettare i lunghi tempi dei vecchi uffici delle imposte.

Il modello 730 sostituì il modello 740 semplificato ed è riserva-
to ai lavoratori dipendenti e pensionati. Possono comunque
esserci dei casi particolari, di dichiarazioni dei redditi particolar-
mente complesse, in cui anche per queste categorie di persone
può essere necessario presentare le dichiarazioni con il cosid-
detto modello Unico.

I lavoratori dipendenti ed i pensionati possono presentare la
dichiarazione dei redditi - Modello 730 - direttamente al pro-
prio datore di lavoro (se questi ha preventivamente comunicato
all'Agenzia delle Entrate la propria disponibilità alla raccolta ed
alla trasmissione telematica) o all’ente che eroga la pensione,
oppure rivolgendosi a un Centro di Assistenza Fiscale (CAF) per
lavoratori dipendenti e pensionati.

L'assistenza fiscale offerta dal datore di lavoro o dall'ente pre-
videnziale è gratuita e consiste in un controllo formale della
dichiarazione presentata. Non occorre allegare documentazio-
ne.

Nel caso dei CAF, invece, tali enti, oltre ad effettuare un con-
trollo formale sulla dichiarazione, devono controllare anche la
documentazione apponendo un timbro. Il servizio è in genere
gratuito per coloro che consegnano la dichiarazione precompi-
lata, mentre, nel caso di dipendenti o pensionati che non sono
in grado di effettuare la compilazione, il servizio è a pagamen-
to.

Dal 2006 è possibile presentare il modello 730 anche attraverso
un professionista abilitato (consulente del lavoro, dottore com-
mercialista, ragioniere o perito commerciale) entro lo stesso ter-
mine di presentazione al CAF.

I CAF e i professionisti abilitati devono verificare la conformità
dei dati esposti nelle dichiarazioni effettuate col modello 730
alla documentazione esibita dai contribuenti. Nei modelli 730
elaborati dai CAF (o dai professionisti), quindi, vengono indica-
ti, sulla base della documentazione esibita e delle disposizioni
di legge, gli oneri deducibili e le detrazioni d'imposta spettan-
ti, le ritenute operate, nonché gli importi dovuti a titolo di
saldo o di acconto oppure gli acconti spettanti.

Il modello di dichiarazione unificato compensativo (abbreviato
in Modello Uni.Co.) è uno dei modelli utilizzati in Italia per
dichiarare il reddito delle persone fisiche. È riservato a coloro
che percepiscono redditi di terreni, di fabbricati, di partecipa-
zione, di lavoro dipendente, di lavoro autonomo occasionale o
continuativo, d'impresa e di pensione ed altri tipi di reddito, cui
sono riservati quadri di riferimento particolari.

Il modello Uni.Co. deve essere utilizzato in sostituzione del
modello 730 qualora la persona fisica percepisca:
redditi d'impresa (es: partecipazioni in società)
redditi di lavoro autonomo per i quali è richiesta la partita IVA;
redditi "diversi" non compresi tra quelli indicati nel quadro D,

rigo D4 del modello 730 (come i redditi da cessioni di azienda);
oppure qualora la persona fisica:
debba presentare dichiarazioni fra le quali IVA e IRAP (come i

venditori "porta a porta");
non sia stata residente in Italia nei due anni precedenti l'anno

in cui viene presentata la dichiarazione;
percepisca redditi di lavoro dipendente solo da datori di lavoro

non obbligati ad effettuare ritenute d'acconto (come le colf);
abbia realizzato plusvalenze da cessione di partecipazioni qua-

lificate.

I contribuenti che, pur potendo utilizzare il modello 730, scel-
gono di avvalersi del modello Uni.Co., sono obbligati a trasmet-
terlo telematicamente, ossia non possono presentarlo in forma-
to cartaceo.

I contribuenti che normalmente utilizzerebbero il modello 730,
ma non possono perché hanno perso il posto di lavoro e quindi
non hanno un sostituto d'imposta al momento della dichiara-
zione, possono utilizzare il modello Uni.Co. PF Mini, che può
essere presentato telematicamente, oppure in formato cartaceo
presso gli uffici postali e l'Agenzia delle Entrate.

Presentare la dichiarazione dei redditi attraverso il modello 730,
a differenza di quanto avviene con il modello Unico, offre l'op-
portunità ai pensionati e ai dipendenti che presentino la dichia-
razione solo per recuperare oneri detraibili e deducibili, di rice-
vere direttamente con la pensione o con la busta paga del mese
di luglio o agosto, il credito spettante.

Presso il servizio CAF dell’Unione Artigiani, attra-
verso una consulenza gratuita, avrete la possibilità
di conoscere quale sia per voi la migliore scelta tra
le dichiarazioni da presentare (mod. Unico o 730).

Vi garantiamo:

* affidabilità e professionalità del personale incari
cato alla compilazione del modello 730;

* invio gratuito per i modelli 730 precompilati;

* elaborazione ed invio telematico dei modelli 730
non pre compilati.

PER INFORMAZIONI E APPUNTAMENTI TELEFONARE AL NUMERO
035.238724

(Non è richiesta alcuna sottoscrizione di quote o di tessere associative)
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Artigianfidi opera in simbiosi con l’Unione Artigiani e favorisce

lo sviluppo delle piccole aziende, delle imprese artigiane e non

solo, promuovendo e garantendo finanziamenti a condizioni 

privilegiate.

L’ARTIG IANO: ARTE, INGEGNO E LABORIOSITÀ

Artigianfidi: piazza Matteotti, 11 Bergamo - Tel. 035 238724 - Fax: 035 244880 - E mail: artigianfidibg@tiscali.it

C R E D I T O  G A R A N T I T O  E  A G E V O L A T O  A R T I G I A N F I D I

“Concediamo privilegi non di casta ma di merito”

Importi garantiti fino a 1.000.000,00 di euro

Tassi inferiori alla media di mercato

Disponibili sul conto in solo due settimane

Restituzione a scadenza flessibile nel medio termine

Siamo entrati con i grandi senza cambiare i valori dei nostri progetti.
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FINANZIAMENTO...

VAI ALLA TUA BANCA
CHIEDI DI

ARTIGIANFIDI
OPPURE TELEFONA

www.artigianibergamo.it

Sede di BERGAMO
Piazza Matteotti, 11 - Tel. 035.238724 - Fax 035.244880

Sempre quel passo avanti

anche nel credito

ARTIGIANFIDI BERGAMO:
SEMPRE PIU’ VICINI ALLA STORIA DEL NOSTRO TERRITORIO

Con Artigianfidi, il consorzio Fidi dell’Unione Artigiani, ossigeno finanzia-
rio per nuovi progetti, per rilanciare la tua impresa, per disporre di ulterio-
re liquidità:

* Importi garantiti fino a 1.000.000 di euro

* Tassi inferiori alla media di mercato

* Disponibili sul conto in sole due settimane

* Restituzione a scadenza flessibile nel medio termine 

Da oltre 30 anni Artigianfidi Bergamo sostiene un dialogo aperto e diret-
to tra imprenditori e banche. 

Ottimizzare le risorse e gli investimenti, dare fiducia alle imprese, valutare
i bilanci ma anche la storia imprenditoriale è fondamentale per dare forza
alla catena formata da impresa - banche - confidi.

Capire l’imprenditore, rassicurarlo, mettere a fuoco le sue intenzioni,
costruire con lui un rapporto quasi “confidenziale” per strappare le con-
dizioni per lui più favorevoli e meno costose.

Condivisione di professionalità e tecnologie, vicinanza alle imprese, rap-
porti privilegiati con le banche: 

LA FORZA DI UNA STRUTTURA IN CONTINUA CRESCITA
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AMBIENTE
SICUREZZA

MUD 2013

E’stato pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale 29 dicembre 2012 n.
302, il Dpcm 20 dicembre 2012 contenente la nuova modulistica

da utilizzare per la dichiarazione ambientale 2013.
In particolare, la modulistica è articolata in Comunicazioni che devo-
no essere presentate dai soggetti tenuti all’adempimento, che sono
così individuati:
1. Comunicazione Rifiuti speciali
Chiunque effettua a titolo professionale attività di raccolta e traspor-
to di rifiuti;
Commercianti ed intermediari di rifiuti senza detenzione;
Imprese ed enti che effettuano operazioni di recupero e smaltimento
dei rifiuti;
Imprese ed enti produttori iniziali di rifiuti pericolosi;
Imprese agricole che producono rifiuti pericolosi con un volume di
affari annuo superiore a Euro 8.000,00;
Imprese ed enti produttori che hanno più di dieci dipendenti e sono
produttori iniziali di rifiuti non pericolosi derivanti da lavorazioni
industriali, da lavorazioni artigianali e da attività di recupero e smal-
timento di rifiuti, fanghi prodotti dalla potabilizzazione e da altri trat-
tamenti delle acque e dalla depurazione delle acque reflue e da
abbattimento dei fumi (così come previsto dall’articolo 184 comma 3
lettere c), d) e g));
Imprese ed enti che producono fino a 7 rifiuti possono presentare la
comunicazione rifiuti semplificata su supporto cartaceo.
2. Comunicazione Veicoli Fuori Uso
Soggetti che effettuano le attività di trattamento dei veicoli fuori uso
e dei relativi componenti e materiali.

3. Comunicazione Imballaggi
CONAI o altri soggetti di cui all’articolo 221, comma 3, lettere a) e c).
4. Comunicazione Rifiuti da apparecchiature elettriche ed elet-
troniche
Soggetti coinvolti nel ciclo di gestione dei RAEE rientranti nel campo
di applicazione del D.Lgs. 151/2005.
5. Comunicazione Rifiuti Urbani, Assimilati e raccolti in conven-
zione
Soggetti istituzionali responsabili del servizio di gestione integrata
dei rifiuti urbani e assimilati.
6. Comunicazione Produttori di Apparecchiature Elettriche ed
Elettroniche
Produttori di apparecchiature elettriche ed elettroniche iscritti al
Registro Nazionale e Sistemi Collettivi di Finanziamento.
La nuova modulistica, che sostituisce integralmente quella approvata
con Dpcm 23 novembre 2011, sarà utilizzata per le dichiarazioni da
presentare entro il 30 aprile di ogni anno, con riferimento all’anno
precedente, fino alla piena entrata in operatività del Sistema di con-
trollo della tracciabilità dei rifiuti (Sistri).
Tutte le aziende che decideranno di far compilare il MUD a noi,
dovranno farci pervenire:
- REGISTRO CARICO e SCARICO COMPILATO ALMENO FINO AL
31.12.2012
- TUTTI I FORMULARI di SMALTIMENTO del 2012 (compresa la copia
col peso verificato a destino)
- IL NUMERO DEI DIPENDENTI NEL CORSO del 2012 
e, novità di quest'anno,
- IL CODICE ATECO ATTIVITA' PRINCIPALE (2007) a 6 CIFRE 

SERVIZIO IGIENE E SICUREZZA NEI LUOGHI DI LAVORO

���� GRATUITO, effettuato presso la sede dell’Unione Artigiani di Bergamo

[previo appuntamento]

���� A PAGAMENTO, € 100.00 effettuato presso la sede indicata dall’Impresa.

[da considerarsi come acconto sui servizi eventualmente richiesti].

Il /La sottoscritto/a__________________________________________________________________

���� Titolare
���� Legale Rappresentate

Della Ditta _________________________________________________________________________

Esercente l’attività di _______________________________________________________________

Località ___________________________________________________________________________

Indirizzo ___________________________________________________________________________

Tel. ___________________________________Fax _________________________________________

e-mail _________________________________Cell ________________________________________

N.° addetti� ________________________________________________________________________
� Per numero addetti si intende tutti i componenti dell’azienda compresi i titolari

Con la presente chiede l’intervento di un tecnico incaricato dall’Unione Artigiani per
l’effettuazione del Check-up aziendale sulla Sicurezza e Igiene degli Ambienti di Lavoro ai sensi
del Decreto Legislativo 81/2008 Testo Unico [ex 626/94].

Luogo e data____________________________

(Timbro e Firma)

Informativa sul trattamento dei dati personali: I dati comunicati in questa sede verranno trattati in
conformità alle modalità previste dal D.Lgs 196/2003.

�DA INVIARE A MEZZO ���� FAX 035.21.84.57 o����MAIL daniela.bertocchi@artigianibergamo.it

AL SERVIZIO SICUREZZA UNIONE ARTIGIANI DI BERGAMO

4 Mensile dell’Unione Artigiani di Bergamo e Provincia 
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Campagna Tesseramento 2013
Anche per l’anno 2013, per tutti una tariffa onnicom-
prensiva e trasparente.
Con la tessera dell’Unione Artigiani puoi rivolgerti ai
nostri uffici per qualsiasi problema si presenti ogni
giorno alla tua attività. Presso la sede centrale di
Bergamo, in Piazza Matteotti, o al più vicino ufficio di
zona, avrai sempre risposte chiare, veloci e competen-
ti. La titolarità da diritto a ricevere tutti i servizi
dell’Unione sulle questioni amministrative, sul fabbi-
sogno finanziario per lo sviluppo dell’impresa, sulle
incombenze fiscali, previdenziali, legali, sanitarie e
per la sicurezza. Il loro costo è sempre contenuto e
convenzionato, alcuni interventi, come il check up sul
nuovo testo unico sulla sicurezza sono invece del
tutto gratuiti. Dal 2010 nel portafoglio di agevolazio-
ni offerte è inserito un vantaggioso accordo con i
gestori PEC per fornire un proprio indirizzo base di
mail certificata gratuita. Inoltre è possibile acquistare
immediatamente anche la propria tessera per la Firma
Digitale.

Con l’Unione Artigiani fai la scelta giusta!
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INCONTRI

Progetto Scuola - Lavoro

C ontinua l’esperienza del Progetto Scuola Lavoro con l’in-
contro tenutosi a Clusone, lo scorso 7 Marzo (dalle ore

9,30 alle ore 12,00) con tre classi che frequentano il quinto
anno dell’Istituto Andrea Fantoni di Clusone, nelle specializa-
zioni: Moda, Elettrotecnica e Elettronica.
Questa volta, oltre alla testimonianza dell’Unione Artigiani,
l’iniziativa è stata arricchita dalla partecipazione del Direttore
dell’Agenzia delle Entrate di Clusone.
Dopo l’intervento di saluto della Vice Preside dell’Istituto
Fantoni, Prof.ssa Luciana Colzani, i funzionari dell’Unione,
Angelo Consoli e Pierdomenico Vallera, hanno illustrato la rap-
presentanza e i servizi offerti dalla nostra organizzazione sotto-
lineando l’opportunità di mettersi in proprio e la legislatura
vigente che regolamenta l’impresa artigiana.
Molto interessante ed apprezzata la relazione conclusiva del
Direttore dell’Agenzia delle Entrate di Clusone, Dott.ssa Cinzia
Fumagalli, che ha promosso il Progetto “Fisco & Scuola” nato
per favorire lo sviluppo di un rapporto consapevole e non con-
flittuale con il Fisco.
L’Agenzia delle Entrate e il Ministero dell’Istruzione, Università
e Ricerca hanno istituito il Progetto Fisco e Scuola per diffonde-
re tra i giovani la cultura della legalità fiscale, sensibilizzandoli
sull’importanza del comportamento fiscalmente corretto, pub-
blicizzato con lo slogan: “Chi paga le tasse ha tutto da guada-
gnare”.
La Dott.ssa Fumagalli ha chiuso il suo intervento con questo
preciso monito ai ragazzi presenti: “Per vivere in una società
migliore c’è bisogno che tutti rispettino le regole. Chi non paga
le tasse non è più furbo ma più disonesto e danneggia se stes-
so e gli altri”.

UNIONE ARTIGIANI
CONFINDUSTRIA BERGAMO

Delegazione di
CLUSONE

Al termine, i numerosi allievi presenti, coordinati dai rispettivi
Professori: Emanuela Macario (Tecniche del settore Moda),
Marika Bigoni (Disegno professionale Moda), Aladino
Bertocci (Sistemi), Giampaolo Sorrentino (Elettrotecnica),
Mario Foti Cuzzola (Laboratorio Elettrotecnica) e Carmelo
Arrostuto (Elettronica), hanno dimostrato molto interesse agli
argomenti trattati formulando anche alcune domande di carat-
tere pratico.  

QUANTO SPENDI OGGI ?

Sai esattamente

quanto costa

produrre un

documento

nella Tua azienda ?

Ti piacerebbe

avere un costo

fisso,economico

e senza sorprese ?
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PEC

P EC, acronimo di Posta
Elettronica Certificata, è

una delle ultime novità nei
s istemi di comunicazione:
questo strumento permette di
uti l izzare i  messaggi e-mail
come una tradizionale racco-
mandata con ricevuta di ritor-
no, così da conferire valore
legale alle comunicazioni via
web.

Tra le motivazioni a sostegno
della PEC ne risultano evidenti
due: una squisitamente eco-
nomica poiché i costi della
mail sono sicuramente inferio-
ri a quelli di una raccomanda-
ta A/R e l ’altra di ordine
amministrativo - legale poiché
il messaggio è rintracciabile e
opponibile verso terzi.

I l  decreto “Anti Cris i” (DL
185/2008 convertito con
legge 2/2009) ha previsto
l’obbligo, per le società (di
capitali e persone), i profes-
sionisti iscritti in Albi o elenchi

Ditte individuali: obbligo PEC entro il 30 Giugno

e le Pubbliche Amministrazio-
ni, di dotarsi di una casella di
posta elettronica certificata.

L'art 5 comma 1 del Decreto
Legge 18 ottobre 2012, n 179
ha esteso alle imprese indivi-
duali l'obbligo di comunicare
il proprio indirizzo di Posta
Elettronica Certificata (PEC).

Dal 20 ottobre 2012, tutte le
domande di nuova iscrizione
di impresa individuale devono
obbligatoriamente contenere
l'indirizzo di Posta Elettronica
Certificata; le imprese indivi-
duali già iscritte al Registro
Imprese sono tenute a depo-
sitarlo entro il 30 giugno
2013.

I mittenti e i destinatari (pub-
blici e privati) che intenderan-
no fruire della PEC dovranno
rivolgersi ad uno dei gestori
riconosciuti, i quali divengono
garanti del la spedizione e
della consegna del messaggio.

FORMAZIONE
CATEGORIE

P resso il Centro Servizi e
Formazione del l 'Unione

Artigiani di Bergamo, si è svol-
to mercoledì 6 marzo 2013 un
Seminario in col laborazione
con la Camera di Commercio
di Milano e Assistal.
Durante l ' incontro, a cui
hanno partecipato circa un
centinaio di instal latori  di
impianti di condizionamento,
di refrigerazione e pompe di
calore, è stata presentata
l'iscrizione al Registro nazio-
nale, indispensabile ad opera-
re con i gas fluorurati a effet-
to serra contenuti nelle appa-
recchiature fisse di refrigera-
zione e di condizionamento
d'aria, nelle  pompe di calore,
negli impianti fissi di protezio-
ne antincendio e negli estinto-
ri. 
Sono inoltre state illustrate le
procedure di certificazione e i
corsi (PATENTINO F-GAS) che
Unione Artigiani attiverà in
preparazione degli esami. 

Seminari gas fluorurati

Sia i l  Dott. Paolo Pipere
(Responsabi le Servizio Am-
biente ed Ecosostenibi l i tà
Camera di Commercio di
Milano), sia l'Ing. Mariangela
Merrone (Area Tecnica
Assistal)  hanno sottol ineato
l'obbligo del l ' iscr iz ione al
Registro nazionale e hanno

6 Mensile dell’Unione Artigiani di Bergamo e Provincia 
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È importante notare che la
garanzia della comunicazione
riguarda invio e consegna del
messaggio escludendo quindi
la lettura dello stesso: infatti,
un messaggio si intende spedi-
to dal mittente se inviato al
proprio gestore e si intende
consegnato al destinatario se
reso disponibile al l ’ indirizzo
elettronico da questi dichiara-
to, nella casella di posta elet-
tronica del destinatario messa
a disposizione dal gestore.
Affinché l’invio dei documenti
mediante PEC abbia valore
legale è necessario che sia il
mittente sia il destinatario uti-
lizzino una casella PEC valida
di cui sono titolari.

Ribadiamo quindi l'importanza
del fatto che la PEC, in quanto
strumento di comunicazione
tra Pubbliche Amministrazioni
e i titolari di PEC, venga presi-
diata, cioè sempre controllata.

Unione Artigiani ha stipulato

un accordo con gestori PEC
per poter fornire a ciascuna
impresa associata il proprio
indirizzo di mail certificata.
Unione Artigiani, diretta-
mente tramite i  propri
esperti, fornisce assistenza
e consulenza sin dalla crea-
zione dell'indirizzo PEC ed
attraverso tutta la fase di
configurazione e persona-
lizzazione fornisce gli stru-
menti per poter gestire ed
utilizzare al meglio l'indiriz-
zo certificato comodamente
da qualunque postazione
internet.

Ricordiamo che, rinnovando
la quota associativa, la PEC
fornita da Unione Artigiani
viene automaticamente
mantenuta attiva.

esposto le elevate sanzioni a
cui andranno incontro gli ope-
ratori e le aziende interessate.
Si è chiarito quali siano i sog-
getti coinvolti, le modalità di
iscrizione al registro nazionale
dei gas fluorurati a effetto
serra e il suo funzionamento.

S i è svolto nei giorni 21 e 23
febbraio 2013 il corso previ-

sto dal DPR 43/2012 per gl i
addetti al recupero dei gas fluo-
rurati (R134A) dagli impianti di
condizionamento d'aria dei veico-
li a motore classe M1 e N1.
Organizzato su proposta del
Presidente del la Categoria,
Claudio Sangaletti, il corso ha
illustrato ai partecipanti i conte-
nuti necessari per ottenere l'atte-
stazione e potersi dunque iscrive-
re al Registro degli operatori e
delle imprese certificate. 
Ha inoltre fornito altri approfon-
dimenti per la categoria, quali le
diagnosi dell'impianto con para-
metri fisici (temperature, pressio-
ni,…), le specificità degli impianti
veicoli ibridi (es. compressori x
start & stop), i metodi di identifi-
cazione delle  perdite e di lavag-
gio dell’impianto danneggiato, la
diagnosi elettronica di condizio-
natori e climatizzatori elettronici.
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FISCALE

La revisione periodica degli impianti di
riscaldamento: Iva ridotta al 10%

REVISIONE PERIODICA IMPIANTO DI RISCALDAMENTO

INSTALLATO IN FABBRICATO A

PREVALENTE DESTINAZIONE

ABITATIVA PRIVATA

ALIQUOTA IVA AL 10%

INSTALLATO IN ALTRI

FABBRICATI

ALIQUOTA IVA

ORDINARIA AL 21%

L ’Agenzia delle Entrate con la recente Risoluzione n. 15/E, ha
confermato che tra le prestazioni agevolabili rientrano:

• gli interventi di manutenzione ordinaria, consistenti nella
riparazione, rinnovamento e sostituzione delle finiture degli
edifici e quelle necessarie ad integrare o mantenere in efficien-
za gli impianti tecnologici esistenti (art. 3, comma 1, lett. a,
DPR n. 380/2001);

• le prestazioni di manutenzione obbligatoria previste per gli
“impianti di riscaldamento e gli ascensori, consistenti nella veri-
fica periodica e nel ripristino della funzionalità (compresa la
sostituzione delle parti di ricambio in caso di usura)”, a seguito
di canoni annui (CM 7.4.2000, n. 71/E);

• la revisione periodica obbligatoria degli impianti di
riscaldamento, condominiali o ad uso Esclusivo (privati), instal-
lati in fabbricati a prevalente destinazione abitativa priva-
ta;

• il controllo delle emissioni degli stessi.

A tali prestazioni di servizi è applicabile l’aliquota IVA ridot-
ta al 10%. 

La stessa Agenzia evidenzia che l’agevolazione in esame è
“diretta ai soggetti beneficiari dell’intervento, ordinariamente
identificabili con i consumatori finali della prestazione” (privati)
e ribadisce che può essere estesa ai contratti aventi ad oggetto
anche ulteriori prestazioni quali, ad esempio, la copertura
assicurativa della responsabilità civile verso terzi, a condizione
che sia stato concordato un distinto corrispettivo da indicare
in fattura.

l'artigianato bergamasco n°3 marzo 2013.qxp  20/03/2013  16.44  Pagina 7



CONVEGNI
UNIONE ARTIGIANI

CONFINDUSTRIA BERGAMO

Convivialità e Formazione

8 Mensile dell’Unione Artigiani di Bergamo e Provincia 
n° 3 - Marzo 2013 - anno LXIV

C ontinua la tradizione con il Convegno Dirigenti e Quadri
giunto alla diciassettesima edizione. Dedicato a tutti i

nostri Associati ed in particolare a coloro che rivestono cariche
organizzative nonchè ai loro familiari e colleghi artigiani, que-
st’anno si terrà a:

MARSA ALAM - EGITTO MAR ROSSO

dal 20 al 27 Aprile 2013
presso

Hotel Floriana Dream Lagoon

Quota di partecipazione per persona
una settimana in camera doppia euro 795,00
supplemento singola euro 200,00
la quota comprende:
- volo da Orio (Bg) / Marsa Alam (andata e ritorno)
- trasferimenti in loco con assistenza
- sistemazione in camera doppia con servizi
- trattamento di all inclusive
- assicurazione sanitaria e bagaglio

Per le iscrizioni prendere contatto con la Segreteria dell’Unione
Artigiani 035.238724 (Sig.ra Antonia)

Il prestigioso Hotel è situato su una splendida laguna del Mar Rosso.
Maestoso, suggestivo ed elegante, il SettemariClub Floriana Dream
Lagoon è un’ottima scelta per una vacanza di qualità. Il livello della
struttura, la gestione e cucina italiana, i numerosi servizi a disposizione
degli ospiti e l’ottima posizione lo pongono ai vertici dei servizi alber-
ghieri della costa di Marsa Alam.  

Organizzazione tecnica affidata all’Agenzia Centocittà Viaggi srl di Bergamo

FIERE
UNIONE ARTIGIANI

CONFINDUSTRIA BERGAMO

Settima Fiera dell’Artigianato a Ghisalba

A nche quest’anno l’As-
sociazione ARCOM-AGRI

di Ghisalba, con il patrocinio
dell’Amministrazione comuna-
le, organizza la tre giorni
dell’Artigianato in Fiera dal
17 al 19 Maggio prossimi.

L’ importante manifestazione
giunta alla sua settima edizio-
ne, che quest’anno è stata
anticipata rispetto agli altri
anni, s i  svi lupperà su una
struttura coperta che ospiterà
oltre 40 stand e su un grande
piazzale esterno per un totale
di 4000 metri  quadrati  di
superficie esposit iva presso
l’area feste del Comune di
Ghisalba.

Come ogni anno, l ’Unione
Artigiani sarà presente in
esclusiva durante tutta la
manifestazione con un proprio
stand, su invito del Presidente
di Arco-Agri, Lorenzo Giobbi,

in veste anche di Assessore del
Comune di Ghisalba.
Quest’anno verrà lanciata per
la prima volta l’iniziativa per
l’elezione di “Miss Festa”. La
partecipazione gratuita è
riservata a tutte le aspiranti
Miss di età compresa tra i 18 e
i 30 anni.   

Il calendario della manifesta-
zione, alla quale sono invitati
tutti gli artigiani, sarà presen-
tato il prossimo mese di Aprile
con orari e programma delle
iniziative e sarà reperibile sul
sito dell’Unione Artigiani di
Bergamo: www.artigianiber-
gamo.it

a lato 
alcune immagini della 

passata edizione
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